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1) Introdugéo

O tema desse trabalho foi escolhido partindo da dificuldade das
professoras em formagdo no que se fefere ao aprendizado de ‘logaritmos e de
Suas aplicagdes. Essa dificuldade segundo as mesmas pode ser estendida a
Outros alunos, colegas de turma, nos dois niveis de ensino, Médio e Superior.

Como o Exame Nacional do Ensino Médio (EN‘EM) e outros
Vestibulares do Brasil exploram questdes de aplicagao de logaritmo numa
abordagem interdisciplinar, optou-se por desenvolver este.trabalho direcionando-o
Para tal foco. Em fungao disto, foi escolhida para apliéagéo, uma turma do terceiro
ano do Ensino Médio. A resolugéo de questdes de vestibular d'e"i'nﬁtituigées como
a UFF, UENF, UFMG, Unicamp dentre outras serviu como elemento motivador.

Esta questdo da interdisciplinaridade € abordada nos Parametros
Curriculares Nacionais (1998, p.42) qUandO-éﬁrma que o aluno deve “aplicar seus
Conhecimentos matematicos a situagdes diversas, utilizando-os na interpretagao
da ciéncia, na atividade tecnolégiéé e nas atividades cq\tidianas"’.v‘D'e ~acordo com
Fortes (2011), a interdisciplinaridade:

(--) € compreendida como uma forma de trabalhar em sala de aula,
no qual se propde um tema com ‘abordagens em diferentes
disciplinas: E eompreender, entender as partes de ligagdo entre as
diferentes areas de conhecimento, unindo-se para transpor algo
inovador, abrir sabedorias, resgatar possibilidades e ultrapassar o
pensar fragmentado. £ a busca constante de’ investigagdo, na
tentativa de superago do saber. (FORTES, 2011, p. 7)

2) Objetivo

O objetivo das professoras em formagaa ao desenvolver e aplicar este
trabalho consiste em promover um estudo de logaritmos voltado para as

aplicacdes.

3) Atividades desenvolvidas

3.1) Elaboragao das atividades

Inicialmente, foram feitas pesquisas bibliograficas ‘sobre .o tema e, por
meio destas, resolveu-se exercicios, em sua maioria, relacionados as ‘aplicagoes

para que o grupo pudesse reconhecer os conceitos e propriedades que deveriam
ser trabalhados.



Selecionou-se entdo, atgumas questdes de vestibutar e de livros
didaticos observando o grau de dificuldade e a variedade de temas
interdisciplinares como pH, desaceleragao .doy rﬂve1 de alcool no sangue, nivel
sonoro, decaimento de is6topos radioativos, intensidade de luz e iftensidade de

terremoto.
Com base neste estudo, elaborou-se uma sequéncia didatica dividida

em trés partes: exercicios de revisao, exercicios de apficagdo - parte 1 e
exercicios de aplicagdo - parte Il (Apéndice A). No inicio da aula € apresentado
em slides um breve resumo da Historia dos logaritmos, e algumas aplicagdes com
exercicios associados a cada uma (Apéndice B). A primeira parte tem por objetivo
relembrar a defini¢go e as propriedades dos fogaritmos; a-segunda parte trabalha
com a aplicabilidade do conteido proposto e a necessidade do pensamento
interdisciplinar; e, na terceira parte-esperase que "Os alunos—utilizem os
conhecimentos relembrados em aula-para resotver-novas questdes de aplicagao

\
fora da sala de aula.

E importante ressaltar que os exercicios da primeira parte foram
escolhidos de modo que abordasse todas as propriedades prese‘n'teSﬁn\a_segunda

parte do trabalho.

3.2) Aplicagio da atividade na turma do LEARTAT I

Nao foram encontradas rﬁhﬁas dificuldades em relagéo a aplicagio do
trabalho, pois, uma vez relembradas a definicdo e as propriedades dos
logaritmos, se tornou viavel o seu uso nos exercicios de aplicagao.

Mesmo assim, algumas observagoes e sugéstées‘feitas relacionadas a
adequacéo da linguagem, arrumacgéo do quadro e melhoria na apresentacio dos
slides contribuiram para o aprimoramento-da sequéncia didatica proposta. Na
resolugdo dos exercicios muitas solugbes que surgiram permitiram ao "g:upo ter
uma visdo mais agug¢ada das possibilidades de sugestdes dos alunos para a
mesma e também, pode-se analisar a questdo do tempo de aula necessario para
o desenvolvimento do trabalho. Optou-se por usar duas™aulas para revisdo e duas

para aplicagao, sendo estas em dias diferentes.



3.3) Aplicagdo da atividade na turma de Ensino Regular

A atividade foi aplicada em uma turma de 3° ano do Ensino Médio de
uma escola publica estadual da cidade de Campos dos Goytacazes, em dois
encontros de duas horas cada. Compareceram nos dois encontros, 20 e 10
alunos respectivamente.

Primeiramente, a inteng&o era iniciar a aula com uma apresentagéo de
slides sobre a Histéria dos logaritmos. Em vez disso, iniciou-se com os Exercicios
de revisdo em fungdo do atraso na chegada do computador. Essa apresentagao

foi mostrada durante a resolugéo dos exercicios (Figura 1).

a0 apresentando os slides.

yo dos logaritmos

gdadde de um 'Inneirnq!‘.q’-.

~

W

Fonte: As autoras

Os alunos néo se lembraram da definicdo de logaritmo, necessaria na
resolucéo da primeira questéo. Somente apos a professora em formagao escrever
loga b = x, disseram que isso significava que a* = b. No decorrer dos itens da
primeira e da segunda questées, a professora em formagdo anotava no quadro,
de acordo com a necessidade de cada item, as propriedades com suas
respectivas restricdes que seriam utilizadas para a resolugéo destes (Figura 2).
Houve casos que os alunos sugeriram a propriedade corretamente como a do
logaritmo do produto, e outros em que sugeriram uma propriedades inexistente

como log5 = log (2+3) = log2 + log 3.



___Figura 2: Resposta de um dos alunos para a primeira e segunda questdes dos Exerclcios de Revis3o.

1) Calculg o valor de:

)
a. logy243

Ve

b. log,ﬁ«/i *]
c. logssl |
d. 10[;552 »
e. logs8 B . b-C Tre
[ ows i

21081’ _ - : ’ v . P

2) Dadoslog2=0,3elog3= 0,48, determine: »
a. log6 N
b. logl,5 -
c. log20
d log3® = 7 O-
o 100002 | Ty
£ logs il =

g log2 o

&

log,» 2

Fonte: Protocolo de Pesquisa

Os alunos resolveram a terceira e quarta questdes sem apresentar
dificuldade (Figura 3).




Figura 3: Resposta de um dos alunos para a terceira e quarta questdes dos Exercicios de Revisao,

; 1
3) Considerando 2, bec niimeros reais positivos desenvolva as expressdes abaixo, aplicando as
ns!

propriedades dos logaritos.
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Fonte: Protocolo de pesquisa

Na quinta questdo os alunos ficaram pensativos e s6 deram
prosseguimento a partir do momento em que a professora em formagéo sugeriu

uma leitura nas propriedades que estavam registradas no quadro (Figura 4).

Figura 4: Resposta de um dos alunos para a quinta questdo dos Exercicios de Revisao.
5) Calcule: -

N
a log25+logd = > /ror

b. log;28 —logs 4

c. logyd . log3 -~ /

Fonte: Protocolo de pesquisa

O primeiro encontro se encerrou neste momento devido & questéo do
tempo.



O segundo encontro ocorreu um dia depois e iniciou-se com a
discussdo das questdes que faltaram na primeira lista de exercicios. Na sexta
qQuestao, os alunos utilizaram as propriedades de mudanga de base e da divisdo
(Figura 5).

_Figura 5: Resposta de um dos alunos para a sexta questdo dos Exercicios de Revisao.
6) Considerandolog 2= 0,3, determine:

A i
S /

logqs 0,27 1 WS L}

i ' 3, & Py A S 5

7) _Resolva as equacacs'f -

Fonte: Protocolo de Pesquisa

Os alunos ndo visualizaram um caminho para a resolugdo da sétima
questdo, entdo a professora em formagéo sugeriu a utilizagdo da definicdo de
logaritmo. Também n&o se mostraram atentos ao fato de que a questdo pedia o
valor da incognita x. Neste momento discutiu-se sobre o significado do enunciado

da questao (Figura 6).

Figura 6: Resposta de um dos alunos para a sétima guestéo dos Exer(_:icios de Revisao.

7) Resolva as equagdes: :

a.2=lg- L = 7/ /7

5 . N - - X M
i X ) ) ) -
£ 8 = .
w1 -
b.e” == N
2 X e
\ /)

e - 'y — ) e T
- ~ !/

Fonte: Protocolo de pesquisa

Apds o término da resolugdo da lista de Exercicios de Reviséo, foi
iniciada a parte dos exercicios de aplicagdo dos logaritmos. A primeira questao
era bastante simples e os alunos nao apresentaram dificuldade em encontrar a
solugao.



A professora em formagdo responsavel pela discusséo da segunda

questdo a desenvolveu junto aos alunos observando suas sugestdes que foram

utilizar primeiramente a propriedade da divis@o e logo apds mudanga de base.

Quando foram questionados a respeito da terceira questao, os alunos

no primeiro momento N&o demo
trabalhava apenas com incognitas &, também porque envolvia um conteddo
composi¢do de isétopos radioativos. Por isso foi necessario

nstraram interesse em resolvé-la, pois a mesma

desconhecido, a de
um acompanhamento realizado por uma das professoras em formagao com

objetivo de leva-los a pensar sobre 0 significado das letras na equag&o dada. Os
alunos puderam perceber que, apesar do contetdo ser desconhecido, a questao
era solucionada apenas com conhecimentos matematicos.

As questdes quatro e cinco nao foram resolvidas junto & turma devido a
falta de tempo. Ao final da aula, se reservou dez minutos para que os alunos
relatassem, em uma folha prépria, as suas impressdes sobre o trabalho.

Ao término deste encontro, foi entregue uma segunda folha de
exercicios de aplicagdo. Combinou-se um dia para que as professoras em
formacgao voltassem e discutissem as questdes. No entanto, a sala se encontrava
vazia no dia e hora marcados, pois os alunos estavam em outra sala assistindo
aula. Ao término desta aula todos foram embora mesmo depois de tomarem
conhecimento que as professoras em formagdo os aguardavam. Este fato
significou que eles ndo estavam com duvidas ou que nao fizeram o exercicio. E
oportuno registrar que na semana seguinte ocorreu 0 ENEM (Exame Nacional do

Ensino Médio).

3) Conclusoes

O trabalho em questdo atingiu seus objetivos uma vez que houve, por
parte dos alunos, uma compreensao significativa do mesmo, que foi observada
através da interacdo entre os alunos e as professoras em formacgéo durante a
aplicagao das atividades.

O grupo de professoras em formag&o obteve maior dominio do tema
escolhido e pdde, por meio da aplicagdo do mesmo, ter um contato mais
significativo com o universo da sala de aula. J& o grupo de alunos que participou

da experimentacdo foi beneficiado a medida que o trabalho proporcionou um



maior aprendizado e esclarecimento de duvidas quanto ao tema proposto (Figura
7).

Figura 7: Opiniéo de um dos alunos sobre o trabalho.

do:
D& a sua opinido sobre 0 trabalho realiza
For dn orp o fﬂﬂeﬂlﬁo &1/5 ASvupoy A ToS Mo A ESCLARE ceRnmos

Mo VIDAS 1wIERATIVA_€ vl To PROVEIT05A. € TEKhD

eﬂfeﬁ Que_Peto x&émgéwa paur’ APRESeNTRDD seRio OTimks ROMADRAS.

Fonte: Protocolo de Pesquisa

Os alunos também relataram sobre a importancia do trabalho para o

vestibular, comentando sobre a existéncia desse conteudo neste processo

seletivo (Figura 8).

Figura 8: Opinido de dois dos alunos sobre o trabalho.
D& a sua opinido sobre o trabalho realizado:

A,thn_w don O lo.on Mwﬁwﬂ

ga~O A TRRXINAD

O\n.4 !t Mmfam}:ﬂ l:weo ?_M ] odg_{gé_&»

ijigggﬁ'g Mf@ I{{

D& a sua opinido sobre o trabalho realizado:

foo rpuk, fom, gmitis: fragymo, mmwwwﬁo/?qo@mm
mdudmmmdmz&xﬂmw&nilmea .
JUn- flnjngn,/&xﬂ)ﬂejﬁﬂh ﬂmmmﬂmm

Mo«; ols. nrm-z oumrﬂjla;

Fonte: Protocolo de pesquisa

Alguns dos estudantes demonstraram sua opinido em relagcdo ao
comportamento das professoras em formacé&o em sala de aula e para as mesmas
os comentarios foram satisfatorios, pois até aquele momento ndo haviam tido

contato com uma turma de Ensino Médio (Figura 9).

10



Figura 7: Opinido de um dos alunos sobre o trabalho.

D& a sua opinido sobre 0 trabalho realizado:

.

& C ‘

A gilinlii

Fonte: Protocolo de Pesquisa

Apesar de alguns alunos nao se manifestarem oralmente pareciam

compreender o que estava sendo exposto e os que participaram, compartilharam

com a turma suas duvidas e ideias, favorecendo assim o ambiente de discussao.

Nem todos os que iniciaram & aula ficaram até o término da mesma,

mas percebeu-se por meio dos que permaneceram, queé as duvidas em relagao

ao contetido foram discutidas e solucionadas.

As professoras em formagéo comentaram muitas vezes com 0s alunos

sobre este contelido ser frequentemente cobrado no ENEM e em outros

vestibulares. Por isso & importante destacar que uma semana apds o trabalho ser

realizado foi aplicada a prova do ENEM e esta trazia uma questéo semelhante a

que foi aplicada no presente trabalho (Figura 10).
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Exercicios de Revisdo

1) Calcule o valor de:

a. log;243
b. logsz V2
c. logsgl
d. logs 5
e. logs8

f. 20

g 2’

2) Dados log 2 =0,3 e log 3 = 0,48, determine:

a. log6

b. logl,5
c. log20
d. log3*®

e. log 0,0002

f. log$5
g. logs2
h. log 2

15



3)

4)

S)

6)

7)

Considerando a, b € ¢ nimero '
aplicando as propriedades dos logaritmos.

(Zab)
a. log| —

c

3h2
b. log(a b )
CZ

a
c. logl =c?
g(bc)

Sendo a e b niimeros reais positivos, tais que log &

valor de 3.
b

Calcule:
a. log25+log4
b. log; 28 —logs 4

c. logz4.log:3

Considerando log 2 = 0,3, determine:

log, 0,2

Resolva as equagdes:

x
a. 2=log—
g5

o | —

s reais positivos desenvolva as expressdes abaixo,

a=224elog 5 b=218, calcule o

16



1)

2)

Exercicios de Aplicacdo — Parte |

(Cesgranrio-RJ) As indica¢des Ry € Ry, na escala Richter, de dois terremotos estio

Ml .
relacionados pela formula R, — R, =log,| — |, em que Mj e Mz medem a energia

M,
a forma de ondas que se propagam pela crosta terrestre.

liberada pelos terremotos sob
! de a R; = 8 e outro corresponde a Ry = 6. A raziio

Houve dois terremotos: um correspon
M

—L¢:

10?
4
log,, (g)

(Ufpel-RS) No Brasil as leis de transito consideram que o limite de dlcool no sangue
permitido para dirigir com seguranga (LP) é 0,6 grama de alcool por litro de sangue,
embora especialistas entendam que €sse namero devesse ser menor. A melhor forma de
curar uma bebedeira é esperar 0 tempo passar, pois 2 medida que o tempo passa, tende
a diminuir o estado de embriaguez. Um modelo matematico que serve para estimar o
tempo de desaceleragdo do nivel alcool no sangue é dado por t = logo s ( % ), em que t

é o tempo em horas e NA ¢ o nivel de atcook ne-sangue em grama/litro.

Utilizando log 2 = 0,3 ¢ considerando que, depois de tomar 7 latas de cerveja, o nivel
de 4lcool no sangue de uma pessoa tenha atingido 1,5 grama/litro, ¢ correto afirmar
que, segundo a lei brasileira de trénsito, ela s podera dirigir com seguranga, apos ter
passado, no minimo: ,

1 h.

1 h 20 min.

1 h 48 min.

1 h 34 min.

48 min.

LR.

(UFF-2009)

O decaimento de is6topos radioativos pode ser usado para medir a
idade de fosseis. A equagio que rege o processo € a seguinte:

N=Nye™

Sendo Ny > 0 o nimero inicial de nicleos radioativos, N 0 numer
niicleos radioativos no tempo £ e A > 0 a taxa de decaimento.

o de
|

17



cessério para que O numero de nicleos radioativos seja

s d e} lClTl 0 nc . -
O intervalo de P po de meia-vida. Pode-se afirmar que o tempo de

reduzido a metade é denominado tem
meia vida:

a) éigual a In(2)/A
b) éiguala 'z

¢) ¢éiguala2

d) ¢éigual a—In(2)/A
e) depende de Ny

4) (UERJ-2009) Admita que, em um determinado lago, a cada 40 cm de profundidade, a
intensidade de luz & reduzida em 20%, de acordo com a equagao
L.
[=1,08%
na qual / é a intensidade da luz em uma profundidade 4, em centimetros, e I, € a

intensidade na superficie. _ ) )
Um nadador verificou, ao mergulhar nesse lago, que a intensidade da-luz, em um ponto

P, ¢ de 32% daquela observada na superficie. .
A profundidade do ponto P, em metros, considerando log2 = 0,3, equivale a:

a) 0,64
b) 1,8
c) 2,0
d) 3,2

5) (Fuvest-SP) A intensidade / de um terremoto, medida na escala Richter, é um numero
que varia de /= 0 até / = 8,9 para o maior terremoto conhecido. I é dado pela féormula:

E
I= Z log (—],
3 E,
em que E ¢é a energia liberada no terremoto em quilowatt-hora e Eg =7 - 107 kWh.
a) Qual é a energia liberada num terremoto de intensidade 8 na escala Richter?

b) Aumentando em uma unidade a intensidade de um terremoto, por quanto fica
multiplicada a energia liberada?

18



1)

)

c)
d)

2)

4)

Exercicios de Aplicaciio — Parte {1

a solugfio aquosa € definido pela ex‘prcssAao_ pH = - log)o [H'], em
centragdio, em mol/L. de.ions de hidrogénio na splug:ﬁo e !og, 0
logaritmo na base 10. Ao analisar uma detemnlngda solugdo, um pesquxsz;dor verificou
que, nela, a concentragdo de fons de hidrogénio era{H'] = df;‘:) "3010 mlom- Pa;a
calcular o pH dessa solugdo, ele usou os.VHIUFBS‘ aproximados | ) Pall‘a ~0g?,_f5 e
0,48 para log3. Entdo o valor que 0 pesquisador obteve para o pH dessa solugdo foi:

(UFMG) O pH de um
que [H'] indica a con

7,26
7,32
7,58
7,74

(UFC-CE) Suponha que o nivel sonoro f} € a inten§idad§: 1 estejam.re’l.acionados pela
equagdo logaritmica B = 120 + 10 logio {, em que [} é medido em de?lbels el emdwagtg
por metro quadrado. Seja I a intenmdade-correspor.ldente ao nivel sonoro de

decibéis de um cruzamento de duas avenidas movm.lentadas, e L a ,mten51dade
correspondente ao nivel sonoro de 60 decibéis do interior de um automodvel com ar

condicionado. A razio :I,l— ¢ igual a:
2
1
10
1
10
100
1000

(Unicamp-SP) O 4lcool no sangue de um motorista alcangou o nivel de-2 gramas por
litro logo depois de ele ter bebido uma considerével quantidade de cachaca. Considere
que esse nivel decresce de acordo com a-férmula N(t) = 27°(0,5)% onde t é o tempo
medido em horas a partir do moemento em que o nivel € constatado. Quanto tempo
devera o motorista esperar antes de dirigir seu veiculo, se o limite permitido de 4lcool
no sangue, para dirigir com seguranga, € de 0,8 grama por litro? (Use 0,3 para log 2)

(UFC-CE) Suponha que o crescimento populacional de duas cidades, A e B, seja
descrito pela equagéo P(t) =Py e, em que:

Py ¢ a populag@o no inicie.da observagio; N

k é a taxa de crescimento populacionalna fornma décimal;

t € 0 tempo medido em anos;

e ¢ a base do logaritmo;

P(1) € a populagdo f anos apds o inicio da observagdo.

Se no inicio da nossa observagdo a populagée da cidade 4 ¢ o quinteplo da populagéo
da cidade B, e se a taxa de crescimento populacional de 4 permanecer em 2% a0 ano e
ade B em 10% ao ano, em quantos anos, aproximadamente, as duas cidades possuirio
0 mesmo niimero de habitantes? Considere In 5 = 1,6.
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APENDICE B
APRESENTACAO DE SLIDES
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Explorando Questdes de Vestibular

L Ioga@icagées

=

2011

ul Historia dos logaritmos

No sec. XVII ndo existiam calculadoras
como hoje; calculos como multiplicagao ou
divisdo eram extremamente dificels de serem
resolvidos, Com as facilidades e @ rapidez
geradas pela calculadora existiriam Inimeros
teoremas de Pitagoras por ai...

Em 1614, o escocés John Napler
preocupou-se seriamente em simplificar os
calculos que pareciam dificeis de solucionar
em época e, apds 20 anos de pesquisa,
apresentou o resultado de seus estudos: a
teoria dos logaritmos. Estes transformavam
uma multiplicacao em adicao ou uma divisao
em subtragdo, pois adicionar ou subtrair  httpiww.educ.fc.ul.py
nameros era mais rapido do que multiplica-los
ou dividi-los.

%Aplicagéo dos logaritmos

= Intensidade de um Terremoto

Na escala Richter a intensidade 1 |
de um terremoto, em fungdo da
energia £ liberada pelo

dada por:

] = 2_log{£]l
3 0

em que £p= 7. 103 kWh.

FIGURA 2 - Terremoto no Haiti 2010
Fonte: http://blog.jovempan.uol.com.br/

== » M TEUy -
d v,
e L
% % 5
D Vil ]
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El Questdo

RJ) As indicacdes Ry e Ry, na escala Richter, de
est3o relacionados pela formula , em que M, e
da pelos terremotos sob a forma de
la crosta terrestre. Houve dois
= 8 e outro corresponde a R;

(Cesgranrio-
dois terremotos
M, medem a energia libera
ondas que se propagam Ppe
terremotos; um corresponde a Ry

= 6. A razdo é:
A) 2 C) 4/3 E) log (4/3)
B) log,10 D) 102

ol Questdo

(Fuvest-SP) A intensidade Jde um terremoto, medida na escala
Richter, é um nimero que varia de I =0 até I= 8,9 para o malor
terremoto conhecido. I é dado pela férmula:

2 E
=— log|—
em que E é a energia liberada no terremoto em qullowatt-hora e
Ep = 7 - 103 kWh.

A)Qual é a energia liberada num terremoto de intensidade 8 na
escala Richter?

B)Aumentando em uma unidade a intensidade de um terremoto,
por quanto fica multiplicada a energia liberada?

f‘g" Aplicagao dos logaritmos

s Intensidade do som em decibel

A medida N do nivel
sonoro, em decibel (dB),
em fungdo da poténcia /
de som, em watt (W) por
centimetro quadrado, é
dada por:

10
N=log [ g
10—16

FIGURA 3 - U2 no estadio do Morumbi,
em Show da turné 360Graus
Fonte: http:/lwww.wareporter.com.br/
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&l Questao

uponha que o nivel sonoro 'B ea intensidade [
c(althFe(]':a’xcrnE )re?aggnados pela equagdo logagtmlca g =120 + 10
logy, 1, em que B ¢ medido em decibeis e 1, em watts p(:l’
meg'o quadrado. Seja /; a intensidade correspondente ao r!:
sonoro de 80 decbéis de um cauzamento de duas avem'ads
movimentadas, e L a intensud'ade correspondente 30 NIV
sonoro de 60 decibéis do interior de um automével com ar

condicionado. A razdo € igual a:

A)1 B)10 (C)100 D)1000

%Aplicagéo dos logaritmos

a Crescimento de uma populagao
A férmula abaixo nos permite .
calcular o crescimento de uma 3
populagdo P, apos um determinado ¥
periodo x, dada uma taxa de
crescimento i e partindo de uma

populagdo inicial Po:

P, =Py (1 + i)
log 1 +i _1:_1_ =X >
PD FIGURA 4 — Multidao
Fonte: http:/iwww.clickescolar.com.br
ol Questao

(UFC-CE) Suponha que o crescimento populacional de duas
cidades, A e B, seja descrito pela equagéo P(t) = P, * ek, em que:
s £, é a populagdo no inicio da observaggo;

= ké ataxa de crescimento populacional na forma decimal;

s te otempo medido em anos;

= ¢eé a base do logaritmo;

= P(t)é a populagdo tanos apds o inicio da observagao.

Se no Inicio da nossa observacao a populagdo da cidade A é o
quintuplo da populagdo da cidade B, e se a taxa de crescimento
populacional de A permanecer em 2% ao ano e a de B em 10%
ao ano, em quantos anos, aproximadamente, as duas cidades
possuirao o mesmo nlmero de habitantes? Considere In 5 = 1,6.
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Aplicacdo dos logaritmos

| = Juros Compostos

Na matematica financeira o moqtante M e’; calculado em
fun@'?odocapitalinicialA,oons:derando i ataade

ol.com/

juros compostos € n o tempo. :
M=A(l+iF 1

ml _1‘{ =n
4 £

FIGURA 8 - llustrag o do Crescimento por Juros

Fonte: h

,iAplicagéo dos logaritmos

= O pH de uma solugdo
Em Quimica, define-se o pH de uma T | PO

solug?ocomoologaritmodedma_ldo - ’=§:r:= P
inverso da respectiva concentracao de .T: 5 :?;?,;-;,? o
H;0+ (ion hidrogénio): ‘5 el

pH = - logyg [H*], | E==

1m0 Lete de
xma‘{%m
em que [H*] indica a concentragdo, em ¢ :;-Z" A escala do pH
mol/l, de fons de hidrogénio na solugao. s
Forie Ervrormert Caraca PR Dwew 15 B2 X )
FIGURA 6 — Escala de medigcao do PH
Fonte: htp: i gspot.com/

%uesté’o

(UFPMG) O pH de uma solugdo aquosa € definido pela
expresssio pH = - log,, [H*], em que [H*] indi@ a
concentracdo, em mol/l, de ions de hidrogénio na solugdo e
log, o logaritmo na base 10. Ao analisar uma determinada
solugao, um pesquisador verificou que, nela, a concentragdo de
ions de hidrogénio era [H*] = 5,4 * 10 mol/l. Para calcular o
pH dessa solugdo, ele usou os valores aproximados de 0,30
para log2, e de 0,48 para log3. Entdo o valor que o
pesquisador obteve para o pH dessa solugao foi:

A)7,26 B)732 C)758 D)774




- W W W

@l Aplicagdo dos logaritmos

= Tempo de desaceleracio do nivel de

alcool no sangue
0 modelo matematico abaixo serve para
estimar o nivel de alcool no sangué e
considera t o tempo medido em hgras a
partir do momento em que esse nivel €

constatado.

N =2.(05)"

logos —= t " FIGURA 7 - Bafémetro
2 Fonte: http:/iwww.ufm.brf

I Questao

Brasil as leis de transito consideram que o limite de
ara dirigir com seguranca (LP) é 0,6 grama de
bora especialistas entendam que esse nimero
devesse ser menor. A melhor forma de curar uma bebedeira é esperar 0O
tempo passar, pois a medida que o tempo passa, tende a diminuir o estado
de embriaguez. Um modelo matematico que serve para estimar o tempo de
desaceleracdo do nivel alcool no sangue é dado por t = logy,s , em que t é
o tempo em horas e NA é o nivel de alcool no sangue em grama/litro.
depois de tomar 7 latas de

Utilizando log 2 = 0,3 e considerando que,
cerveja, o nivel de 4lcool no sangue de uma pessoa tenha atingido 1,5
grama/litro, é correto afirmar que, segundo a lei brasileira de trénsito, ela

s6 poderd dirigir com seguranca, apds ter passado, no minimo:
A)1h. B)1h20min. C)1h48min. D)1h34 min.

E)48 min. F)LR

(Ufpel-RS) No
Slcool no sangue permitido p:
&lcool por litro de sangue, €m

Questao

(Unicamp-SP) O 4lcool no sangue de um motorista alcangou
o nivel de 2 gramas por litro logo depois de ele ter bebido
uma consideravel quantidade de cachaca. Considere que
esse nivel decresce de acordo com a formula N(t) = 2 °
(0,5), onde t é o tempo medido em horas a partir do
momento em que o nivel é constatado. Quanto tempo
devera o motorista esperar antes de dirigir seu veiculo, se 0
limite permitido de 4lcool no sangue, para dirigir com
seguranga, é de 0,8 grama por litro? (Use 0,3 para log 2)
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